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ΑΚΟΛΟΤΘΙΕ΢. 

 

1. Οη αξηζκνί 1, 3, 6, 10, ... θαη γεληθά απηνί πνπ είλαη δπλαηόλ, αλ παξαζηαζνύλ κε 

ηειείεο, λα ηνπνζεηεζνύλ ζε κηα ηξηγσληθή δηάηαμε ηεο κνξθήο πνπ θαίλεηαη ζηνλ 

παξαθάησ πίλαθα ιέγνληαη 

ηξηγσληθνί. Απνδεηθλύεηαη όηη ν 

ληνζηόο ηξηγσληθόο αξηζκόο δίλεηαη 

από ηνλ ηύπν Σλ=
( 1)

2

  
, λΝ*. 

α) Να βξείηε ηνλ 10
ν
 ηξηγσληθό αξηζκό.   

β) Να εμεηάζεηε αλ ν αξηζκόο 120 είλαη ηξηγσληθόο.   

γ) Να απνδείμεηε όηη ην άζξνηζκα δπν δηαδνρηθώλ ηξηγσληθώλ αξηζκώλ είλαη ίζν κε   

 ην ηεηξάγσλν ζεηηθνύ αθεξαίνπ.  

 

ΑΡΙΘΜΗΣΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟ΢ 

 

2. Γίλεηαη ε αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) κε α2=0 θαη α4=4. 

α) Να δείμεηε όηη σ=2 θαη α1=2, όπνπ σ είλαη ε δηαθνξά ηεο πξνόδνπ θαη α1 ν 

πξώηνο όξνο    ηεο. 

β) Να δείμεηε όηη ν λ-νζηόο όξνο είλαη ν αλ=2λ4 θαη λα βξείηε πνηνο όξνο ηεο είλαη 

ην 98.   

 

3. ΢ε έλα γπκλαζηήξην κε 10 ζεηξέο θαζηζκάησλ, ε πξώηε ζεηξά έρεη 120 θαζίζκαηα 

θαη θάζε ζεηξά έρεη 20 θαζίζκαηα πεξηζζόηεξα από ηελ πξνεγνύκελε ηεο. 

α) Να εθθξάζεηε κε κηα αξηζκεηηθή πξόνδν ην πιήζνο ησλ θαζηζκάησλ ηεο λ-νζηήο 

ζεηξάο.  

β) Πόζα θαζίζκαηα έρεη ε ηειεπηαία ζεηξά;  

γ) Πόζα θαζίζκαηα έρεη ην γπκλαζηήξην; 

 

4. Γίλεηαη αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) γηα ηελ νπνία ηζρύεη όηη α1=19 θαη α10−α6=24. 

α) Να απνδείμεηε όηη ε δηαθνξά ηεο πξνόδνπ είλαη σ=6.  

β) Να βξείηε ηνλ α20.  

γ) Να βξείηε ην άζξνηζκα ησλ 20 πξώησλ όξσλ ηεο πξνόδνπ. 

 

5. Οη αξηζκνί Α=1, Β=x+4 θαη Γ=x+8, κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη, είλαη δηαδνρηθνί όξνη 

ηεο  αξηζκεηηθήο πξνόδνπ (αλ). 

α) Να βξείηε ηε ηηκή ηνπ x.  

β) Αλ x=1 θαη ν αξηζκόο Α είλαη ν πξώηνο όξνο ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ (αλ): 

     i) λα ππνινγίζεηε ηε δηαθνξά σ.  

     ii) λα ππνινγίζεηε ηνλ εηθνζηό όξν ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ. 

 

6. ΢ε κία αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ) ηζρύνπλ: α1=2 θαη α25=α12+39. 

α) Να δείμεηε όηη ε δηαθνξά ηεο πξνόδνπ είλαη σ=3.  

β) Να βξείηε πνηνο όξνο ηεο πξνόδνπ είλαη ίζνο κε 152. 

 

7. Γίλεηαη αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) κε δηαθνξά σ. 

α) Να δείμεηε όηη 15 9

10 7

 

 
=2.  

β) Αλ α15α9=18, λα βξείηε ηε δηαθνξά σ ηεο πξνόδνπ. 
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8. ΢ε αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ) κε δηαθνξά σ=4, ηζρύεη α6+α11=40. 

α) Να βξείηε ηνλ πξώην όξν α1 ηεο πξνόδνπ.  

β) Πόζνπο πξώηνπο όξνπο ηεο πξνόδνπ πξέπεη λα πξνζζέζνπκε ώζηε ην άζξνηζκά 

ηνπο λα  είλαη ίζν κε ην κεδέλ; Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

9. Οη αξηζκνί x+6,  5x+2,  11x6 είλαη, κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη, δηαδνρηθνί όξνη  

αξηζκεηηθήο πξνόδνπ κε πξώην όξν α1 θαη δηαθνξά σ. 

α) Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ x θαη λα απνδείμεηε όηη σ=4.  

β) Αλ ν πξώηνο όξνο ηεο πξνόδνπ είλαη α1=0, λα ππνινγίζεηε ην άζξνηζκα S8 ησλ 8 

πξώησλ   όξσλ. 

 

10. ΢ε αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ) είλαη α1=2 θαη α5=14. 

α) Να απνδείμεηε όηη σ=3.  

β) Να βξείηε πόζνπο αξρηθνύο (πξώηνπο) όξνπο πξέπεη λα πξνζζέζνπκε, ώζηε ην 

άζξνηζκά      ηνπο λα είλαη ίζν κε 77;  (Γίλεηαη 1849 =43). 

 

11. α) Να βξείηε ην άζξνηζκα ησλ λ πξώησλ δηαδνρηθώλ ζεηηθώλ αθεξαίσλ 1,2,3,…λ. 

β) Να βξείηε πόζνπο από ηνπο πξώηνπο δηαδνρηθνύο ζεηηθνύο αθέξαηνπο πξέπεη λα 

    ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα λα πάξνπκε άζξνηζκα ηνλ αξηζκό 45. 

 

12. Γίλεηαη ε αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) ησλ ζεηηθώλ πεξηηηώλ αξηζκώλ:1, 3, 5, 7, …  

α) i) Να γξάςεηε ηνλ πξώην όξν θαη ηε δηαθνξά ηεο πξνόδνπ.   

    ii) Να βξείηε ηνλ ηξηαθνζηό ηεο όξν.   

β) Να απνδείμεηε όηη ην άζξνηζκα ησλ 30 πξώησλ όξσλ ηεο πξνόδνπ ηζνύηαη κε 30
2
.  

 

13. α) Να ιύζεηε ηηο εμηζώζεηο x
2
=1 θαη x

2
=9.   

β) Να δηαηάμεηε ηηο ιύζεηο ησλ εμηζώζεσλ ηνπ α) εξσηήκαηνο αύμνπζα ζεηξά θαη ζηε 

ζπλέρεηα:  

    i) λα δείμεηε όηη κε απηή ηε ζεηξά απνηεινύλ δηαδνρηθνύο όξνπο αξηζκεηηθήο 

πξνόδνπ (αλ) ηεο    νπνίαο λα βξείηε ηελ δηαθνξά σ.   

    ii) λα δείμεηε όηη ν αξηζκόο 46 δελ απνηειεί όξν ηεο πξνόδνπ (αλ). 

 

14. Γίλεηαη αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) γηα ηελ νπνία ηζρύεη: α4α2=10.  

α) Να δείμεηε όηη ε δηαθνξά ηεο πξνόδνπ είλαη σ=5.  

β) Αλ ην άζξνηζκα ησλ ηξηώλ πξώησλ όξσλ ηεο πξνόδνπ είλαη 33, λα βξείηε ηνλ 

πξώην όξν ηεο      πξνόδνπ.  

 

15. Ο 1νο όξνο κηαο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ (αλ) ηζνύηαη κε 2 θαη ν 3νο όξνο ηζνύηαη κε 

8.α) Να βξείηε ηε δηαθνξά σ ηεο πξνόδνπ.  

β) Αλ είλαη σ=3, λα βξείηε πνηνο όξνο ηεο πξνόδνπ ηζνύηαη κε 35. 

 

16. Έλα κηθξό γήπεδν κπάζθεη έρεη δέθα ζεηξέο θαζηζκάησλ θαη θάζε ζεηξά έρεη 4 

θαζίζκαηα πεξηζζόηεξα από ηελ πξνεγνύκελε. Ζ 7
ε
 ζεηξά έρεη 36 θαζίζκαηα.  

α) Απνηεινύλ ηα θαζίζκαηα ηνπ γεπέδνπ όξνπο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ; Να 

αηηηνινγήζεηε ην     ζπιινγηζκό ζαο.  

β) Να βξείηε ην πιήζνο ησλ θαζηζκάησλ ηεο πξώηεο ζεηξάο. 

γ) Πόζα θαζίζκαηα έρεη ην γήπεδν ζπλνιηθά; 
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17. ΢ε κία αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ) δίλνληαη α1=41 θαη α6=26.  

α) Να απνδείμεηε όηη ε δηαθνξά σ ηεο πξνόδνπ είλαη ίζε κε 3.   

β) Να βξείηε ην ζεηηθό αθέξαην λ, ώζηε αλ=λ. 

 

18. α) Να βξείηε ηνλ πξαγκαηηθό αξηζκό x, ώζηε νη αξηζκνί x+2,  x+1, 3x+2, κε ηε 

ζεηξά πνπ    δίλνληαη, λα είλαη δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.   

β) Γηα x=1, λα βξείηε ηε δηαθνξά σ ηεο παξαπάλσ αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.   

 

19. α) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε x
2
2x3=0, (1).   

β) Αλ x1, x2 κε x1< x2 είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο (1), λα εμεηάζεηε αλ νη αξηζκνί x1, 

1, x2 κε ηε     ζεηξά πνπ δίλνληαη είλαη δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.  

  

20. ΢ε κηα αίζνπζα ζεάηξνπ κε 20 ζεηξέο θαζηζκάησλ, ην πιήζνο ησλ θαζηζκάησλ 

θάζε ζεηξάο απμάλεη θαζώο αλεβαίλνπκε από ζεηξά ζε ζεηξά, θαηά ηνλ ίδην πάληα 

αξηζκό θαζηζκάησλ. Ζ 1
ε
 ζεηξά έρεη 16 θαζίζκαηα θαη ε 7

ε
 ζεηξά έρεη 28 θαζίζκαηα. 

α) Να δείμεηε όηη νη αξηζκνί πνπ εθθξάδνπλ ην πιήζνο ησλ θαζηζκάησλ θάζε ζεηξάο 

είλαη    δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ. Να βξείηε ηνλ πξώην όξν ηεο θαη ηε 

δηαθνξά     απηήο ηεο πξνόδνπ.  

β) Να βξείηε ην γεληθό όξν ηεο πξνόδνπ.  

γ) Πόζα θαζίζκαηα έρεη όιν ην ζέαηξν;  

δ) Αλ ζηελ 1
ε
 ζεηξά ηεο αίζνπζαο απηήο ππάξρνπλ 6 θελά θαζίζκαηα, ζηε 2

ε
 

ππάξρνπλ 9   θελά θαζίζκαηα, ζηελ 3
ε
 ππάξρνπλ 12 θελά θαζίζκαηα θαη γεληθά, ηα 

θελά θαζίζκαηα  θάζε ζεηξάο, από ηε 2
ε
 θαη κεηά, είλαη θαηά 3 πεξηζζόηεξα από απηά 

ηεο πξνεγνύκελεο,    ηόηε: 

    i) Να βξείηε από πνηα ζεηξά θαη πέξα ζα ππάξρνπλ κόλν θελά θαζίζκαηα.  

    ii) Να βξείηε πόζνη είλαη νη ζεαηέο. 

  

 

21. Ο ηδηνθηήηεο ελόο ηαμηδησηηθνύ γξαθείνπ εθηηκά όηη, όηαλ γηα κηα ζπγθεθξηκέλε 

δηαδξνκή δηαζέηεη ηα εηζηηήξηα ζηελ θαλνληθή ηηκή ησλ 21 € αλά εηζηηήξην, ηόηε 

πνπιά θαηά κέζν όξν 30 κόλν εηζηηήξηα, ελώ ην ιεσθνξείν έρεη 51 ζέζεηο. Θέινληαο 

λα απμήζεη ηε πειαηεία ηνπ, θάλεη ηελ αθόινπζε πξνζθνξά: Ο πξώηνο επηβάηεο πνπ 

ζα αγνξάζεη εηζηηήξην ζα πιεξώζεη 3€ θαη θάζε επόκελνο επηβάηεο ζα πιεξώλεη 0,5€ 

πεξηζζόηεξν από ηνλ πξνεγνύκελν. 

α) Να βξείηε ην πνζό πνπ ζα πιεξώζεη ν δεύηεξνο, ν ηξίηνο θαη ν ηέηαξηνο επηβάηεο. 

β) Αλ γηα θάζε λ≤ 51 ν αξηζκόο αλ εθθξάδεη ην πνζό πνπ ζα πιεξώζεη ν λ-νζηόο 

επηβάηεο,λα δείμεηε όηη νη αξηζκνί α1, α2,…,α51 είλαη δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο 

πξνόδνπ θαη λα  βξείηε ηε δηαθνξά σ απηήο ηεο πξνόδνπ. 

γ) Αλ ην ιεσθνξείν γεκίζεη, λα βξείηε ην πνζό πνπ ζα πιεξώζεη ν 51
νο

 επηβάηεο. 

δ) Να βξείηε πόζα ηνπιάρηζηνλ εηζηηήξηα ζα πξέπεη λα πνπιεζνύλ ώζηε ε είζπξαμε 

ηνπ γξαθείνπ κε απηή ηελ πξνζθνξά λα μεπεξλά ηελ είζπξαμε πνπ ζα έθαλε 

δηαζέηνληαο ηα εηζηηήξηα ζηελ ηηκή ησλ 21 € αλά εηζηηήξην.  

 

22. Γίλεηαη ε αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ), όπνπ λΝ* πνπ απνηειείηαη από αθέξαηνπο 

αξηζκνύο  γηα ηελ νπνία ηζρύεη όηη: α1=x,  α2=2x
2
3x4,  α3=x

2
2, xΕ, ηόηε: 

α) Να απνδεηρζεί όηη x=3.  

β) Να βξεζεί ν λ-νζηόο όξνο ηεο πξνόδνπ θαη λα απνδεηρζεί όηη δελ ππάξρεη όξνο ηεο   

     πξνόδνπ πνπ λα ηζνύηαη κε 2014.   

γ) Να ππνινγηζηεί ην άζξνηζκα S=α1+α3+α5+...+α15. 
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23. Έλαο κειηζζνθόκνο έρεη ηνπνζεηήζεη 20 θπςέιεο ζε κηα επζεία ε νπνία δηέξρεηαη 

από ηελ απνζήθε ηνπ Α. Ζ πξώηε θπςέιε απέρεη 1 κέηξν από ηελ απνζήθε Α, ε 

δεύηεξε 4 κέηξα από ην Α, ε ηξίηε 7 κέηξα από ην Α θαη γεληθά θάζε επόκελε 

θπςέιε απέρεη από ηελ απνζήθε Α, 3 επηπιένλ κέηξα, ζε ζρέζε κε ηελ πξνεγνύκελε 

θπςέιε. 

α) Να δείμεηε όηη νη απνζηάζεηο ησλ θπςειώλ από ηελ απνζήθε Α απνηεινύλ 

δηαδνρηθνύο    όξνπο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ θαη λα βξείηε ην όξν απηήο ηεο πξνόδνπ. 

Ση εθθξάδεη ν πξώηνο    όξνο ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ θαη ηη ε δηαθνξά ηεο;  

β) ΢ε πόζε απόζηαζε από ηελ απνζήθε Α είλαη ε 20
ε 

 θπςέιε;  

γ) Ο κειηζζνθόκνο μεθηλώληαο από ηελ απνζήθε Α ζπιιέγεη ην κέιη, από κία θπςέιε 

θάζε  θνξά, θαη ην κεηαθέξεη πάιη πίζσ ζηελ απνζήθε Α. 

    i) Πνηα είλαη απόζηαζε πνπ ζα δηαλύζεη ν κειηζζνθόκνο γηα λα ζπιιέμεη ην κέιη 

από    ηελ 3
ε
 θπςέιε;  

    ii) Πνηα είλαη ε ζπλνιηθή απόζηαζε πνπ ζα δηαλύζεη ν κειηζζνθόκνο γηα λα 

ζπιιέμεη ην κέιη    θαη από ηηο 20 θπςέιεο;  

 

24. Έλα θιεηζηό ζηάδην έρεη 25 ζεηξέο θαζηζκάησλ. ΢ηελ πξώηε ζεηξά έρεη 12 

θαζίζκαηα θαη θαζεκηά από ηηο επόκελεο ζεηξέο έρεη δπν θαζίζκαηα παξαπάλσ από 

ηελ πξνεγνύκελε. 

α) Να βξείηε πόζα θαζίζκαηα έρεη ε κεζαία θαη πόζα ε ηειεπηαία ζεηξά.  

β) Να ππνινγίζεηε ηελ ρσξεηηθόηεηα ηνπ ζηαδίνπ.  

γ) Οη καζεηέο ελόο Λπθείνπ πξνθεηκέλνπ λα παξαθνινπζήζνπλ κηα εθδήισζε, 

θαηέιαβαλ όια ηα θαζίζκαηα από ηελ 7
ε
 κέρξη θαη ηελ 14

ε
 ζεηξά. Να βξείηε ην 

πιήζνο ησλ καζεηώλ ηνπ   Λπθείνπ.  

 

25. Ο Γηνλύζεο γξάθεη ζην ηεηξάδηό ηνπ ηνπο αξηζκνύο 3, 7, 11, 15,... θαη ζπλερίδεη 

πξνζζέηνληαο θάζε θνξά ην 4. ΢ηακαηάεη όηαλ έρεη γξάςεη ηνπο 40 πξώηνπο από ηνπο 

αξηζκνύο απηνύο. 

α) Δίλαη νη παξαπάλσ αξηζκνί δηαδνρηθνί όξνη κηαο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ; Να 

αηηηνινγήζεηε ηελ  απάληεζή ζαο.  

β) Να βξείηε ην άζξνηζκα ησλ 40 απηώλ αξηζκώλ.  

γ) Δίλαη ν αξηζκόο 120 έλαο από απηνύο ηνπο 40 αξηζκνύο; Να αηηηνινγήζεηε ηελ   

     απάληεζή ζαο.  

δ) Ο Γηώξγνο πήξε ην ηεηξάδην ηνπ Γηνλύζε θαη ζπλέρηζε λα γξάθεη δηαδνρηθνύο 

όξνπο ηεο ίδηαο  αξηζκεηηθήο πξνόδνπ, από εθεί πνπ είρε ζηακαηήζεη ν Γηνλύζεο 

κέρξη λα εκθαληζηεί ν  αξηζκόο 235. Να βξείηε ην άζξνηζκα ησλ αξηζκώλ πνπ έγξαςε 

ν Γηώξγνο 

 

26. ΢ε αξηζκεηηθή πξόνδν είλαη α2=θ
2
 θαη α3=(θ+1)

2
, θ αθέξαηνο κε θ>1. 

α) Να απνδείμεηε όηη ε δηαθνξά σ ηεο πξνόδνπ είλαη αξηζκόο πεξηηηόο. 

β) Αλ επηπιένλ ν πξώηνο όξνο ηεο είλαη α1=2, ηόηε: 

    i) Να βξείηε ηνλ αξηζκό θ θαη λα απνδείμεηε όηη σ=7.  

    ii) Να εμεηάζεηε αλ ν αξηζκόο 1017 είλαη όξνο ηεο πξνόδνπ. 

 

27. ΢ηελ Α΄ ηάμε ελόο Λπθείνπ ηεο Καξδίηζαο ε ζύκβνπινο ησλ καζεκαηηθώλ 

πξόθεηηαη λα πξαγκαηνπνηήζεη κηα δξαζηεξηόηεηα. Δπεηδή όκσο δελ γλσξίδεη ην 

πιήζνο ησλ καζεηώλ ηεο ηάμεο, ζπκβνπιεύεηαη ην Γπκλαζηή ηνπ ζρνιείνπ, πνπ 

ζηνηρίδεη ηνπο καζεηέο γηα ηηο παξειάζεηο θαη εθείλνο ηεο απαληά κε έλα πξόβιεκα:  
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«Μπνξώ λα ηνπνζεηήζσ όινπο ηνπο καζεηέο  ζε x ζεηξέο κε x1 καζεηέο ζε θάζε 

ζεηξά. Αλ όκσο ζειήζσ λα ηνπο ηνπνζεηήζσ ζε x+3 ζεηξέο κε x3 καζεηέο ζε θάζε 

ζεηξά, ζα κνπ ιείπεη έλαο καζεηήο».  

α) Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ x.   

β) Να απνδείμεηε ε Α΄ ηάμε έρεη 90 καζεηέο.   

γ) Ζ ζύκβνπινο ζθνπεύεη λα κνηξάζεη ηνπο παξαπάλσ 90 καζεηέο ζε λ νκάδεο 

εξγαζίαο, ώζηε  ζηελ πξώηε νκάδα λα πάλε 2 καζεηέο θαη ζε θάζε επόκελε νκάδα λα 

πεγαίλνπλ 2 παξαπάλσ   θάζε θνξά. Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ λ, δειαδή πόζεο νκάδεο 

εξγαζίαο ζα δεκηνπξγεζνύλ.    

 

28. Οη αξηζκνί: x
2
+5, x

2
+x, 2x+4, κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη, είλαη δηαδνρηθνί όξνη 

αξηζκεηηθήο πξνόδνπ. 

α) Να βξείηε ηηο δπλαηέο ηηκέο ηνπ αξηζκνύ x.  

β) Αλ x=3 θαη ν αξηζκόο x
2
+5 είλαη ν 4

νο
 όξνο ηεο πξνόδνπ, λα βξείηε: 

    i) Σε δηαθνξά σ ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.  

    ii) Σνλ πξώην όξν ηεο πξνόδνπ.  

    iii) Σν άζξνηζκα S=α15+α16+α17+…+α24. 

 

29. ΢ε κηα αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ), είλαη α3=8 θαη α8=23. 

α) Να απνδείμεηε όηη ν 1
νο

 όξνο ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ είλαη α1=2 θαη ε δηαθνξά 

σ=3.  

β) Να ππνινγίζεηε ηνλ 31
ν
 όξν ηεο.  

γ) Να ππνινγίζεηε ην άζξνηζκα S=(α1+1)+(α2+2)+(α3+3)+…+(α31+31). 

 

30. Γίλεηαη αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) κε α3=10 θαη α20=61. 

α) Να βξεζεί ν πξώηνο όξνο θαη ε δηαθνξά ηεο πξνόδνπ.  

β) Να εμεηάζεηε αλ ν αξηζκόο 333 είλαη όξνο ηεο πξνόδνπ.  

γ) Να εμεηάζεηε αλ ππάξρνπλ δηαδνρηθνί όξνη x θαη y ηεο παξαπάλσ πξνόδνπ (αλ), 

ηέηνηνη    ώζηε λα ηζρύεη: 
x y

2 3
 .  

 

31. Έλα παηρλίδη ζηνλ ππνινγηζηή έρεη επίπεδα δπζθνιίαο. Έλαο παίθηεο έρεη 

θαζνξηζκέλν ρξόλν γηα λα νινθιεξώζεη θάζε επίπεδν. ΢ην επίπεδν 1 (ην πην εύθνιν 

επίπεδν) ν παίθηεο έρεη ρξνληθό όξην 300 δεπηεξνιέπησλ γηα λα ην νινθιεξώζεη. ΢ην 

επίπεδν 4 ην ρξνληθό όξην είλαη 255 δεπηεξόιεπηα. Οη κέγηζηνη επηηξεπόκελνη ρξόλνη 

ζε θάζε επίπεδν απνηεινύλ όξνπο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.   

α) Να ππνινγίζεηε ηε δηαθνξά σ ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ. Ση δειώλεη ε δηαθνξά σ 

ζην   πιαίζην  ηνπ πξνβιήκαηνο;  

β) Σν ηειεπηαίν επίπεδν έρεη ρξνληθό όξην 45 δεπηεξνιέπησλ. Να βξείηε ηνλ αξηζκό 

ησλ  επηπέδσλ ζην παηρλίδη.  

γ) Να βξείηε ηνλ κέγηζην επηηξεπόκελν ρξόλν πνπ ζα ρξεηαζηεί έλαο παίθηεο γηα λα   

    νινθιεξώζεη ην παηρλίδη.  

δ) Έλαο παίθηεο νινθιεξώλεη ην επίπεδν 1 ζε 147 δεπηεξόιεπηα, ην επίπεδν 2 ζε 150   

    δεπηεξόιεπηα ην επίπεδν 3 ζε 153 θαη θάζε θνξά πνπ αλεβαίλεη επίπεδν ρξεηάδεηαη 

3  επηπιένλ δεπηεξόιεπηα.  Μέρξη πνην επίπεδν ζα πξνιάβεη λα παίμεη; Θα 

νινθιεξώζεη ην    παηρλίδη; 

 

32.Σν άζξνηζκα ησλ λ πξώησλ δηαδνρηθώλ όξσλ κηαο αθνινπζίαο (αλ) είλαη   

     α1+α2+ ... +αλ= Sλ=2λ
2
+3λ, λΝ, κε λ1.  

α) Να βξείηε ηνλ πξώην όξν α1.  
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β) Να απνδείμεηε όηη Sλ1=2λ
2
λ1, λ 2.   

γ) Να απνδείμεηε όηη αλ=4λ+1, λ1.   

δ) Να απνδείμεηε όηη απηή ε αθνινπζία είλαη αξηζκεηηθή πξόνδνο, ηεο νπνίαο λα 

βξείηε  ηε δηαθνξά σ. 

 

33. Ζ Μαξία αγόξαζε έλα βηβιίν πνπ ην δηάβαζε δπν θνξέο γηαηί ηεο άξεζε πνιύ! 

Σελ πξώηε θνξά, δηάβαζε ηελ 1ε εκέξα 1 ζειίδα, ηελ 2ε εκέξα 3 ζειίδεο θαη γεληθά 

θάζε εκέξα δηάβαδε 2 ζειίδεο πεξηζζόηεξεο από ηελ πξνεγνύκελε. Σε δεύηεξε θνξά 

άιιαμε ηξόπν δηαβάζκαηνο. Γηάβαζε ηελ 1ε εκέξα 13 ζειίδεο, ηελ 2ε εκέξα 11 

ζειίδεο θαη γεληθά θάζε εκέξα δηάβαδε 2 ζειίδεο ιηγόηεξεο από ηελ πξνεγνύκελε. Ζ 

Μαξία παξαηήξεζε όηη θαη ηηο δπν θνξέο ρξεηάζηεθε αθξηβώο ην ίδην πιήζνο εκεξώλ 

γηα λα δηαβάζεη ην βηβιίν.   

α) i. Να δείμεηε όηη ην πιήζνο ησλ ζειίδσλ ηνπ βηβιίνπ πνπ δηάβαδε θάζε εκέξα ηελ 

πξώηε  θνξά είλαη όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ (αλ) ηεο νπνίαο λα βξείηε ην γεληθό 

ηύπν αλ, αλ σο  πξώην όξν ηεο ζεσξήζνπκε ην πιήζνο ησλ ζειίδσλ πνπ δηάβαζε ηελ 

πξώηε κέξα.   

   ii. Να δείμεηε όηη ην πιήζνο ησλ ζειίδσλ ηνπ βηβιίνπ πνπ δηάβαδε θάζε εκέξα ηε 

δεύηεξε   θνξά είλαη όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ (βλ) ηεο νπνίαο λα βξείηε ην γεληθό 

ηύπν βλ, αλ σο πξώην όξν ηεο ζεσξήζνπκε ην πιήζνο ησλ ζειίδσλ πνπ δηάβαζε ηελ 

πξώηε κέξα.   

β) Να δείμεηε όηη ε Μαξία ρξεηάζηεθε 7 εκέξεο γηα λα δηαβάζεη ην βηβιίν.  

γ) Να βξείηε πόζεο ζειίδεο έρεη ην βηβιίν.   

δ) Να δείμεηε όηη αλ=β8λ, γηα θάζε λ=1, 2,..., 7. 

 

34. Γίλεηαη ε αθνινπζία (αλ) κε γεληθό ηύπν αλ=10+3λ.  

α) i. Να δείμεηε όηη ε αθνινπζία (αλ) είλαη αξηζκεηηθή πξόνδνο.   

    ii. Nα βξείηε ηνλ πξώην όξν ηεο α1 θαη ηε δηαθνξά σ ηεο παξαπάλσ αξηζκεηηθήο 

πξνόδνπ.  

β) Να βξείηε πνηνη όξνη ηεο (αλ) βξίζθνληαη αλάκεζα ζηνπο αξηζκνύο 14 θαη 401. 

Πόζνη είλαη νη    όξνη απηνί;   

γ) Να ππνινγίζεηε ην άζξνηζκα ησλ όξσλ πνπ βξίζθνληαη αλάκεζα ζηνπο αξηζκνύο 

14 θαη 401.   

 

35. ΢ε έλα γήπεδν θαιαζνζθαίξηζεο, ζε κία από ηηο θεξθίδεο ηνπ, ε νπνία δηαζέηεη 40 

ζεηξέο θαζηζκάησλ, ζηε 10ε ζεηξά ππάξρνπλ 50 θαζίζκαηα. Μεηά ηελ πξώηε ζεηξά 

θάζε επόκελε δηαζέηεη 2 θαζίζκαηα πεξηζζόηεξα από ηελ πξνεγνύκελε ζεηξά.   

α) Αλ αλ ην πιήζνο ησλ θαζηζκάησλ ηεο λνζηήο ζεηξάο, ηόηε λα απνδείμεηε όηη (αλ) 

είλαη   αξηζκεηηθή πξόνδνο, ηεο νπνίαο λα βξείηε ηνλ πξώην όξν α1 θαη ηε δηαθνξά σ.   

β) Να ππνινγίζεηε ην ζύλνιν ησλ θαζηζκάησλ πνπ δηαζέηεη ε ζπγθεθξηκέλε θεξθίδα.     

γ) Αλ γηα ιόγνπο αζθαιείαο ζε έλαλ αγώλα επηηξέπεηαη λα θαζίζνπλ ζεαηέο κόλν ζηηο 

πεξηηηέο ζεηξέο θαζηζκάησλ ηεο θεξθίδαο, λα βξείηε πόζνπο θαζήκελνπο ζεαηέο ζα 

ρσξέζεη απηή ε   θεξθίδα. 

 

36. Θεσξνύκε αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ), λΝ* κε α3=8 θαη α11=32 θαη ηελ αξηζκεηηθή  

πξόνδν (βλ), λΝ* πνπ πεξηέρεη ηνπο πεξηηηνύο αξηζκνύο πνπ είλαη κεγαιύηεξνη ηνπ 

56.  

α) Να απνδείμεηε όηη α1=2 θαη σ=3.   

β) Να βξείηε αλ ν αξηζκόο β2 πεξηέρεηαη ζηελ πξώηε πξόνδν.   

γ) Αλ ην άζξνηζκα ησλ 2λ πξώησλ όξσλ ηεο (αλ) είλαη ίζν κε ην άζξνηζκα ησλ λ 

πξώησλ όξσλ  εο (βλ) λα βξείηε ηνλ αξηζκό λ.  
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37. Ο Θνδσξήο γξάθεη δηαδνρηθά θαη επαλαιακβαλόκελα ηα γξάκκαηα ηεο ιέμεο 

«ΑΛΓΔΒΡΑ». ΢ηελ πξώηε ζέζε ην Α, ζηε δεύηεξε ην Λ, θνθ. Έηζη, ζρεκαηίδεηαη ε 

δηαδνρή γξακκάησλ: ΑΛΓΔΒΡΑΑΛΓΔΒΡΑΑΛΓΔΒΡΑΑΛΓΔΒΡΑ…  

α) Να απνδείμεηε όηη νη ζέζεηο, ζηελ δηαδνρή, όπνπ ζπλαληάκε ην γξάκκα Β 

ζρεκαηίδνπλ  αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ) κε α1=5 θαη λα βξείηε ηε δηαθνξά ηεο.   

β) Να βξείηε ζε πνηα ζέζε ηεο δηαδνρήο ζπλαληάκε γηα 23ε θνξά ην γξάκκα Β.   

γ) Να βξείηε ην γξάκκα πνπ βξίζθεηαη ζηελ 200ε ζέζε ζηελ παξαπάλσ δηαδνρή.            

 

38. Έλαο ρώξνο δεμίσζεο γάκσλ δηαθεκίδεηαη σο εμήο: Σν θόζηνο γηα 50 

θαιεζκέλνπο είλαη 6560 €, ελώ γηα 100 θαιεζκέλνπο είλαη 11910 €. Δπηπιένλ, κόλν 

γηα ηε δέζκεπζε ηνπ ρώξνπ πξέπεη ν ελδηαθεξόκελνο λα πιεξώζεη έλα πάγην πνζό, 

αθόκα θη αλ ηειηθά δελ γίλεη ε δεμίσζε. Τπνζέηνπκε όηη νη ηηκέο ηνπ θόζηνπο γηα 

ηνπο θαιεζκέλνπο είλαη όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ (αλ).  

α) Να δείμεηε όηη ην θόζηνο γηα λ θαιεζκέλνπο είλαη αλ=107λ+1210, (1).   

β) Να εξκελεύζεηε ηε ζεκαζία:   

     i. ηνπ αξηζκνύ 1210 ζηε ζρέζε (1).   

     ii. ηεο δηαθνξάο σ=107 ηεο πξνόδνπ ζην πιαίζην ηνπ πξνβιήκαηνο.   

γ) Να ππνινγίζεηε ην θόζηνο γηα 80 θαιεζκέλνπο.  

 

 

39. Έλα εξγνζηάζην θαηαζθεπήο πνιπηειώλ απηνθηλήησλ θαηαζθεπάδεη έλα λέν 

κνληέιν. Σνλ πξώην κήλα θαηαζθεπάζηεθαλ 5 ηέηνηα νρήκαηα. ΢ηε ζπλέρεηα όκσο, 

θάζε κήλα θαηαζθεπάδνληαλ 13 λέα νρήκαηα.   

α) Πόζα απηνθίλεηα ζα είλαη θαηαζθεπαζκέλα ζπλνιηθά ζην ηέινο θάζε κήλα ζην 

δηάζηεκα ηνπ  πξώηνπ εμακήλνπ;   

β) Να αηηηνινγήζεηε γηαηί ν ζπλνιηθόο αξηζκόο ησλ απηνθηλήησλ πνπ είλαη 

θαηαζθεπαζκέλα ζην ηέινο θάζε κήλα απνηεινύλ δηαδνρηθνύο όξνπο αξηζκεηηθήο 

πξνόδνπ.   

γ) Πόζα απηνθίλεηα θαηαζθεπάζηεθαλ ηα ηέζζεξα πξώηα ρξόληα;   

δ) Μεηά από πόζνπο κήλεο ζα έρεη θαηαζθεπαζηεί ην 250
ν
 απηνθίλεην; 

 

40. Έζησ κία αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) κε δηαθνξά σ=3. Αλ είλαη γλσζηό όηη ζην 

δηάζηεκα Γ=[2,8] ππάξρνπλ αθξηβώο 3 δηαδνρηθνί όξνη ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ 

(αλ):  

α) Να εμεηάζεηε αλ ν αξηζκόο κεδέλ είλαη όξνο ηεο (αλ). 

β) Να βξείηε ηνπο 3 δηαδνρηθνύο όξνπο ηεο (αλ) πνπ ππάξρνπλ ζην Γ=[2,8].  

γ) Αλ α6=14:  

     i. λα βξείηε ηνλ α1. 

     ii. λα βξείηε ην ειάρηζην πιήζνο πξώησλ όξσλ ηεο (αλ) πνπ πξέπεη λα 

πξνζζέζνπκε ώζηε ην  άζξνηζκα λα είλαη κεγαιύηεξν ηνπ 186. (Γίλεηαη 4489 =67).  

 

41. Γίλεηαη ε εμίζσζε x
2
2βx+(β

2
4)=0, (1) κε βR. 

α) Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε (1) έρεη ξίδεο ηηο: x1=β2 θαη x2=β+2. 

β) Αλ x1, x2 είλαη νη ξίδεο ηεο (1), λα εμεηάζεηε αλ νη αξηζκνί x1, β, x2, κε ηε ζεηξά 

πνπ  δίλνληαη, είλαη δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ θαη λα αηηηνινγήζεηε ην 

ζπιινγηζκό  ζαο. 
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42. Γίλνληαη νη αξηζκνί 1x, 
x

2
 , 2x1, xR. 

α) Να απνδείμεηε όηη νη παξαπάλσ αξηζκνί, κε απηή ηε ζεηξά, είλαη πάληνηε 

δηαδνρηθνί όξνη κηαο    αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.  

β) Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ x, αλ γλσξίδνπκε όηη ε δηαθνξά σ απηήο ηεο πξνόδνπ είλαη 

5.   

 

 

 

ΓΕΩΜΕΣΡΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟ΢. 

 
43. α) Να βξείηε ην x ώζηε νη αξηζκνί x, 2x+1, 5x+4 κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη λα 

είλαη    δηαδνρηθνί όξνη γεσκεηξηθή πξνόδνπ.                             

β) Να βξείηε ηνλ ιόγν ι ηεο πξνόδνπ όηαλ: 

     i) x=1       ii) x=1.          

 

 

44. α) Αλ νη αξηζκνί 4–x,  x, 2 είλαη δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ, λα 

πξνζδηνξίζεηε     ηνλ αξηζκό x.  

β) Αλ νη αξηζκνί 4–x, x, 2 είλαη δηαδνρηθνί όξνη γεσκεηξηθήο πξνόδνπ, λα 

πξνζδηνξίζεηε    ηνλ αξηζκό x.  

γ) Να βξεζεί ν αξηζκόο x ώζηε νη αξηζκνί 4–x, x, 2 λα είλαη δηαδνρηθνί όξνη 

αξηζκεηηθήο θαη      γεσκεηξηθήο πξνόδνπ. 

 

 

45. Οη αξηζκνί k2, 2k θαη 7k+4, θN είλαη, κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη, δηαδνρηθνί 

όξνη κηαο γεσκεηξηθήο πξνόδνπ (αλ). 

α) Να απνδείμεηε όηη k=4 θαη λα βξείηε ην ιόγν ι ηεο πξνόδνπ.  

β) i) Να εθθξάζεηε ην 2
ν
 όξν, ηνλ 5

ν
 θαη ηνλ 4

ν
 όξν ηεο παξαπάλσ γεσκεηξηθήο 

πξνόδνπ  σο ζπλάξηεζε ηνπ α1.  

    ii) Να απνδείμεηε όηη α2+α5=4(α1+α4). 

 

46. α) Να βξείηε γηα πνηεο ηηκέο ηνπ x, νη αξηζκνί x+4, 2x, 6x κε ηε ζεηξά πνπ 

δίλνληαη    είλαη  δηαδνρηθνί όξνη γεσκεηξηθήο πξνόδνπ.  

β) Αλ x=5 θαη ν 6x είλαη ν ηέηαξηνο όξνο ηεο παξαπάλσ γεσκεηξηθή πξνόδνπ, λα 

βξείηε: i) ην ιόγν ι ηεο γεσκεηξηθήο πξνόδνπ.  

    ii) ηνλ πξώην όξν α1 ηεο πξνόδνπ. 

 

47. Γίλεηαη ε γεσκεηξηθή πξόνδνο (αλ), γηα ηελ νπνία ηζρύεη 5

2




=27.  

α) Να δείμεηε όηη ν ιόγνο ηεο πξνόδνπ είλαη ι=3. 

β) Αλ ην άζξνηζκα ησλ ηεζζάξσλ πξώησλ όξσλ ηεο πξνόδνπ είλαη 200, λα βξείηε ηνλ 

πξώην  όξν α1. 

 

48. ΢ε γεσκεηξηθή πξόνδν (αλ) κε ζεηηθό ιόγν ι, ηζρύεη: α3=1 θαη α5=4. 

α) Να βξείηε ην ιόγν ι ηεο πξνόδνπ θαη ηνλ πξώην όξν ηεο.  

β) Να απνδείμεηε όηη ν λ-νζηόο όξνο ηεο πξνόδνπ είλαη αλ=2
λ-3

. 
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49.α) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε x
2
x6=0.  

β) Να βξείηε ηνλ ζεηηθό αθέξαην αξηζκό θ ώζηε νη αξηζκνί θ2, θ, 2θ+3 λα είλαη 

δηαδνρηθνί όξνη  ζε κηα γεσκεηξηθή πξόνδν. 

 

50. Γίλεηαη κηα πξόνδνο (αλ) κε πξώηνπο όξνπο 2,  2 2 ,  4,  4 2 ,...  

α) Να εμεηάζεηε αλ ε (αλ) είλαη αξηζκεηηθή πξόνδνο.  

β) Να απνδείμεηε όηη ε (αλ) είλαη γεσκεηξηθή πξόνδνο θαη λα βξείηε ην λ-νζηό ηεο 

όξν. 

 

51. Γίλεηαη ε εμίζσζε 2x
2
5βx+2β

2
=0, (1), κε β>0. 

α) Να δείμεηε όηη ε εμίζσζε (1) έρεη ξίδεο: x1=2β θαη x2=
2


.  

β) Αλ x1, x2 είλαη νη ξίδεο ηεο (1), λα εμεηάζεηε αλ νη αξηζκνί x1, β, x2, κε ηε ζεηξά 

πνπ   δίλνληαη, είλαη δηαδνρηθνί όξνη γεσκεηξηθήο πξνόδνπ θαη λα αηηηνινγήζεηε ην 

    ζπιινγηζκό ζαο. 

 

52. α) Να ιύζεηε ηελ εμίζσζε 2x
2
5x+2=0, (1).   

β) Αλ x1, x2 κε x1< x2 είλαη νη ξίδεο ηεο εμίζσζεο (1), λα εμεηάζεηε αλ νη αξηζκνί x1, 

1, x2 κε ηε   ζεηξά πνπ δίλνληαη είλαη δηαδνρηθνί όξνη γεσκεηξηθήο πξνόδνπ.  

  

53. Δμαηηίαο ελόο αηπρήκαηνο ζε δηπιηζηήξην πεηξειαίνπ, δηαξξέεη ζηελ ζάιαζζα 

πεηξέιαην πνπ ζην ηέινο ηεο 1εο εκέξαο θαιύπηεη 3 ηεηξαγσληθά κίιηα (η.κ), ζην 

ηέινο ηεο 2εο εκέξαο θαιύπηεη 6 η.κ, ζην ηέινο ηεο 3εο εκέξαο θαιύπηεη 12 η.κ. θαη 

γεληθά εμαπιώλεηαη έηζη, ώζηε ζην ηέινο θάζε εκέξαο λα θαιύπηεη επηθάλεηα 

δηπιάζηα από απηήλ πνπ θάιππηε ηελ πξνεγνύκελε. 

α) Να βξείηε ηελ επηθάλεηα ηεο ζάιαζζαο πνπ ζα θαιύπηεη ην πεηξέιαην ζην ηέινο 

ηεο 5εο     εκέξαο κεηά ην αηύρεκα.  

β) Πόζεο εκέξεο κεηά από ηε ζηηγκή ηνπ αηπρήκαηνο ην πεηξέιαην ζα θαιύπηεη 

768η.κ.; 

γ) ΢ην ηέινο ηεο 9εο εκέξαο επεκβαίλεη ν θξαηηθόο κεραληζκόο θαη απηνκάησο 

ζηακαηάεη ε   εμάπισζε ηνπ πεηξειαίνπ. ΢ην ηέινο ηεο επόκελεο εκέξαο ε επηθάλεηα 

πνπ θαιύπηεη ην πεηξέιαην έρεη κεησζεί θαηά 6 η.κ. θαη ζπλερίδεη λα κεηώλεηαη θαηά 6 

η.κ. ηελ εκέξα. Να βξείηε πόζεο εκέξεο κεηά από ηε ζηηγκή ηνπ αηπρήκαηνο ε 

ζαιάζζηα επηθάλεηα πνπθαιύπηεηαη από ην πεηξέιαην ζα έρεη πεξηνξηζηεί ζηα 12 η.κ; 

 

54. ΢ε έλαλ νξγαληζκό, αξρηθά ππάξρνπλ 204800 βαθηήξηα. Μεηά από 1 ώξα 

ππάξρνπλ  102400 βαθηήξηα, κεηά από 2 ώξεο 51200 βαθηήξηα, θαη γεληθά ν αξηζκόο 

ησλ βαθηεξίσλ ππνδηπιαζηάδεηαη θάζε κηα ώξα. 

α) Πόζα βαθηήξηα ζα ππάξρνπλ κεηά από 6 ώξεο;  

β) Σε ρξνληθή ζηηγκή όκσο πνπ ηα βαθηήξηα ήηαλ 6400, ν νξγαληζκόο παξνπζίαζε 

μαθληθή   επηδείλσζε. Ο αξηζκόο ησλ βαθηεξίσλ άξρηζε πάιη λα απμάλεηαη ώζηε θάζε 

κηα ώξα λα   ηξηπιαζηάδεηαη. Σν θαηλόκελν απηό δηήξθεζε γηα 5 ώξεο. ΢πκβνιίδνπκε 

κε βλ ην πιήζνοησλ βαθηεξίσλ λ ώξεο κεηά από ηελ ζηηγκή ηεο επηδείλσζεο (v≤5). 

     i) Να δείμεηε όηη ε αθνινπζία (βλ) είλαη γεσκεηξηθή πξόνδνο, θαη λα βξείηε ηνλ 

πξώην   όξν θαη ην ιόγν ηεο. 

     ii) Να εθθξάζεηε ην πιήζνο βλ ησλ βαθηεξίσλ ζπλαξηήζεη ηνπ λ.  

     iii) Πόζα βαθηήξηα ζα ππάξρνπλ ζηνλ νξγαληζκό 3 ώξεο κεηά από ηελ ζηηγκή ηεο 

           επηδείλσζεο; 
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55. Μηα νηθνγέλεηα, πξνθεηκέλνπ λα ρξεκαηνδνηήζεη ηηο ζπνπδέο ηνπ παηδηνύ ηεο, 

έρεη λα επηιέμεη κεηαμύ δπν πξνγξακκάησλ πνπ ηεο πξνηείλνληαη:  

Γηα ην πξόγξακκα Α πξέπεη λα θαηαζέζεη ηνλ 1ν κήλα 1 επξώ, ην 2ν κήλα 2 επξώ, 

ηνλ 3ν κήλα 4 επξώ  θαη γεληθά, θάζε κήλα πνπ πεξλάεη, πξέπεη λα θαηαζέηεη πνζό 

δηπιάζην από απηό πνπ θαηέζεζε ηνλ πξνεγνύκελν κήλα.  

Γηα ην πξόγξακκα Β πξέπεη λα θαηαζέζεη ηνλ 1ν κήλα 100 επξώ, ην 2ν κήλα 110 

επξώ, ηνλ 3ν  κήλα 120 επξώ  θαη γεληθά, θάζε κήλα πνπ πεξλάεη πξέπεη λα θαηαζέηεη 

πνζό θαηά 10 επξώ κεγαιύηεξν από εθείλν πνπ θαηέζεζε ηνλ πξνεγνύκελν κήλα.  

α) i) Να βξείηε ην πνζό αλ πνπ πξέπεη λα θαηαηεζεί ζην ινγαξηαζκό ην λ
ν
 κήλα 

ζύκθσλα κε ην πξόγξακκα Α.   

     ii) Να βξείηε ην πνζό βλ πνπ πξέπεη λα θαηαηεζεί ζην ινγαξηαζκό ην λ
ν
 κήλα 

ζύκθσλα κεην πξόγξακκα Β.   

     iii) Να βξείηε ην πνζό Aλ πνπ ζα ππάξρεη ζην ινγαξηαζκό κεηά από λ κήλεο 

ζύκθσλα κε ην πξόγξακκα Α.   

     iv) Να βξείηε ην πνζό Βλ πνπ ζα ππάξρεη ζην ινγαξηαζκό κεηά από λ κήλεο 

ζύκθσλα κε ην πξόγξακκα Β.   

β) i) Ση πνζό ζα ππάξρεη ζην ινγαξηαζκό κεηά ηνπο πξώηνπο 6 κήλεο, ζύκθσλα κε 

θάζε  πξόγξακκα;  

    ii) Αλ θάζε πξόγξακκα νινθιεξώλεηαη ζε 12 κήλεο, κε πνην από ηα δύν 

πξνγξάκκαηα ην ζπλνιηθό πνζό πνπ ζα ζπγθεληξσζεί ζα είλαη κεγαιύηεξν;  

 

 

56. Γίλεηαη νξζνγώλην παξαιιειόγξακκν κε κήθε πιεπξώλ α, β θαη εκβαδόλ Δ, 

ηέηνηα ώζηε νη αξηζκνί α, Δ, β, κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη λα είλαη δηαδνρηθνί όξνη 

γεσκεηξηθήο πξνόδνπ. 

α) Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηνπ εκβαδνύ Δ.  

β) Αλ Δ=1 θαη α+β=10: 

    i) Να θαηαζθεπάζεηε κηα εμίζσζε 2νπ βαζκνύ κε ξίδεο α θαη β. 

    ii) Να βξείηε ηηο δηαζηάζεηο α θαη β ηνπ νξζνγσλίνπ. 

 

 

57. Γίλνληαη νη αξηζκνί 2, x, 8 κε x>0. 

α) Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ x, ώζηε νη αξηζκνί 2, x, 8, κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη, λα 

απνηεινύλ δηαδνρηθνύο όξνπο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ. Πνηα είλαη ε δηαθνξά σ απηήο 

ηεο πξνόδνπ; 

β) Να βξείηε ηώξα ηελ ηηκή ηνπ x ώζηε νη αξηζκνί 2, x, 8, κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη, 

λα απνηεινύλ δηαδνρηθνύο όξνπο γεσκεηξηθήο πξνόδνπ. Πνηνο είλαη ν ιόγνο ι απηήο 

ηεο  πξνόδνπ;  

γ) Αλ (αλ) είλαη ε αξηζκεηηθή πξόνδνο 2, 5, 8, 11, … θαη (βλ) είλαη ε γεσκεηξηθή 

πξόνδνο 2, 4, 8, 16, … ηόηε: 

    i) Να βξείηε ην άζξνηζκα Sλ ησλ λ πξώησλ όξσλ ηεο (αλ).  

    ii) Να βξείηε ηελ ηηκή ηνπ λ ώζηε, γηα ην άζξνηζκα Sλ ησλ λ πξώησλ όξσλ ηεο (αλ) 

λα ηζρύεη: 2(Sλ+24)=β7. 

 

58. Γίλεηαη ε γεσκεηξηθή πξόνδνο (αλ) κε ιόγν ι γηα ηελ νπνία ηζρύνπλ ηα αθόινπζα: 

α3=4, α5=16 θαη ι>0. 

α) Να βξείηε ηνλ πξώην όξν α1 θαη ην ιόγν ι ηεο πξνόδνπ.  
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β) Να απνδείμεηε όηη ε αθνινπζία (βλ), κε (βλ)=
1


 απνηειεί επίζεο γεσκεηξηθή 

πξόνδν  κε ιόγν ηνλ αληίζηξνθν ηνπ ιόγνπ ηεο (αλ).  

γ) Αλ S10 θαη S'10 είλαη ηα αζξνίζκαηα ησλ 10 πξώησλ όξσλ ησλ πξνόδσλ (αλ) θαη 

(βλ)    αληίζηνηρα, λα απνδείμεηε όηη ηζρύεη ε ζρέζε 
10 109

1
S' S

2
 . 

59. Έζησ πξαγκαηηθνί αξηζκνί θ, ι (θ0, ι0 θαη ι1). Θεσξνύκε ηνπο αξηζκνύο 



, 

θ, θι. 

α) Να απνδείμεηε όηη νη ηξεηο αξηζκνί είλαη δηαδνρηθνί όξνη γεσκεηξηθήο πξνόδνπ.   

β) Να απνδείμεηε όηη ην άζξνηζκα ησλ ηξηώλ είλαη πάληα δηάθνξν ηνπ κεδελόο.   

γ) Αλ νη αξηζκνί 



, θι, (θ>0, ι0 θαη ι1) είλαη ξίδεο ηεο εμίζσζεο x

2
+10x+16=0, 

λα     βξείηε ηνπο αξηζκνύο 



, θ, θι. 

60. Γίλνληαη νη δηαδνρηθνί όξνη ηεο γεσκεηξηθήο πξνόδνπ (αλ):  
27 3 81 81 3

,  ,  
2 2 2

.  

α) Να απνδείμεηε όηη:   

     i. Οη παξαπάλσ όξνη δελ κπνξνύλ λα είλαη δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.   

     ii.  
727 3 1

3
2 2

 . 

β) Αλ α7=
27 3

2
, λα βξεζεί ν λ-νζηόο όξνο ηεο γεσκεηξηθήο πξνόδνπ.  

γ) Αλ α1=
3

2
 θαη ι= 3 , λα απνδείμεηε όηη ην άζξνηζκα ησλ 10 πξώησλ όξσλ ηεο 

γεσκεηξηθήο     πξνόδνπ (αλ) είλαη ίζν κε 
 

11

3 3

2 3 2




. 

 

 

61. Έλαο δσγξάθνο μεθηλώληαο από έλα ηεηξάγσλν πιεπξάο α, ζρεδηάδεη δηαδνρηθά 

ηεηξάγσλα παίξλνληαο θάζε θνξά σο πιεπξά ηνπ λένπ ηεηξαγώλνπ, ηε δηαγώλην ηνπ 

πξνεγνύκελνπ ηεηξαγώλνπ όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα:  

α) i. Αλ ε πιεπξά ελόο ηεηξαγώλνπ   

        έρεη κήθνο x, λα απνδείμεηε   

         όηη ε δηαγώληόο ηνπ δ έρεη   

         κήθνο δ=x 2 .  

     ii. Να απνδείμεηε όηη ηα εκβαδά   

         ησλ δηαδνρηθώλ ηεηξαγώλσλ   

         είλαη όξνη γεσκεηξηθήο πξνόδνπ (αλ) κε ιόγν ι=2 θαη γεληθό όξν αλ=α
2
2

λ1
.  

β) Αλ ην εκβαδόλ ηνπ ηέηαξηνπ θαηά ζεηξά ηεηξαγώλνπ ηζνύηαη κε 8 η.κ., λα βξείηε:   

    i. ηελ πιεπξά α ηνπ αξρηθνύ ηεηξαγώλνπ.   

    ii. ην πιήζνο ησλ αξρηθώλ ηεηξαγώλσλ κε ζπλνιηθό εκβαδόλ 255 η.κ. 
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62. Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f(x)=x
2
κx2, κR.  

α) Να απνδείμεηε όηη ε εμίζσζε f(x)=0 έρεη δύν ξίδεο πξαγκαηηθέο άληζεο γηα θάζε 

κR. 

β) Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ κR, γηα ηηο νπνίεο νη αξηζκνί x=2 θαη x=3 βξίζθνληαη 

εθηόο ηνπ     δηαζηήκαηνο ησλ ξηδώλ ηεο εμίζσζεο f(x)=0, ελώ ν x=1 βξίζθεηαη εληόο 

ηνπ δηαζηήκαηνο ησλ   ξηδώλ ηεο.  

γ) Αλ επηπιένλ νη ηηκέο f(2), f(1), f(3) κε ηε ζεηξά πνπ δίλνληαη απνηεινύλ 

δηαδνρηθνύο όξνπο    γεσκεηξηθήο πξνόδνπ ηόηε:   

    i. Να βξείηε ηηο ηηκέο ηνπ κ.   

    ii. Γηα κ=
13

7
 λα βξείηε ην ιόγν ηεο παξαπάλσ γεσκεηξηθήο πξνόδνπ.  

 

63. α) Να βξείηε ηνλ πξαγκαηηθό αξηζκό x ώζηε νη αξηζκνί: x+2, (x+1)
2
, 3x+2 κε ηε 

ζεηξά    πνπ δίλνληαη λα είλαη δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ. 

β) Να βξείηε ηε δηαθνξά σ ηεο παξαπάλσ αξηζκεηηθήο πξνόδνπ, όηαλ: 

     i) x=1         ii) x=1. 

 

 

64. Θεσξνύκε ηελ αθνινπζία (αλ) ησλ ζεηηθώλ πεξηηηώλ αξηζκώλ: 1, 3, 5, 7, … 

α) Να αηηηνινγήζεηε γηαηί ε (αλ) είλαη αξηζκεηηθή πξόνδνο θαη λα βξείηε ηνλ 

εθαηνζηό όξν ηεο. 

β) Να απνδείμεηε όηη ην άζξνηζκα ησλ λ πξώησλ πεξηηηώλ ζεηηθώλ αξηζκώλ είλαη ίζν 

κε ην    ηεηξάγσλν ηνπ πιήζνπο ηνπο. 

 

65. Γίλεηαη αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) γηα ηελ νπνία ηζρύεη α4α2=10. 

α) Να δείμεηε όηη ε δηαθνξά ηεο πξνόδνπ είλαη σ=5.  

β) Αλ ην άζξνηζκα ησλ ηξηώλ πξώησλ όξσλ ηεο πξνόδνπ είλαη 33, λα βξείηε ηνλ 

πξώην όξν   ηεο πξνόδνπ. 
 

66. Γίλεηαη ε αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) κε α1=1 θαη α3=9. 

α) Να βξείηε ηε δηαθνξά σ ηεο αξηζκεηηθήο πξνόδνπ.  

β) Να βξείηε ην κηθξόηεξν ζεηηθό αθέξαην λ, ώζηε λα ηζρύεη αλ>30. 

 

67. ΢ε αξηζκεηηθή πξόνδν (αλ) ηζρύνπλ: α4α9=15 θαη α1=41. 

α) Να απνδείμεηε όηη ε δηαθνξά σ ηεο πξνόδνπ είλαη ίζε κε 3.  

β) Να βξείηε ην ζεηηθό αθέξαην λ, ώζηε αλ=λ. 

 

 

68. Έλα κπξκήγθη πεξπαηάεη πάλσ ζε έλα επζύγξακκν θιαδί κήθνπο 1m, κε ηνλ 

αθόινπζν ηξόπν. Ξεθηλάεη από ην έλα άθξν ηνπ θιαδηνύ θαη ην 1
ν
 ιεπηό πξνρσξάεη 

1cm, ην 2
ν
 ιεπηό πξνρσξάεη 3cm θαη, γεληθά, θάζε ιεπηό δηαλύεη απόζηαζε θαηά 2cm 

κεγαιύηεξε από απηήλ πνπ δηάλπζε ην πξνεγνύκελν ιεπηό. 

α) Να δείμεηε όηη νη απνζηάζεηο πνπ δηαλύεη ην κπξκήγθη θάζε ιεπηό ηεο θίλεζήο ηνπ, 

είλαη  δηαδνρηθνί όξνη αξηζκεηηθήο πξνόδνπ θαη λα βξείηε ηνλ v-νζηό όξν αλ απηήο 

ηεο  πξνόδνπ. 

β) Να βξείηε ηε ζπλνιηθή απόζηαζε πνπ θάιπςε ην κπξκήγθη ηα πξώηα 5 ιεπηά ηεο 

θίλεζήο    ηνπ.  

γ) Να βξείηε ζε πόζα ιεπηά ην κπξκήγθη ζα θηάζεη ζην άιιν άθξν ηνπ θιαδηνύ. 
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δ) Τπνζέηνπκε ηώξα όηη, ηελ ίδηα ζηηγκή πνπ ην κπξκήγθη μεθηλάεη ηελ πνξεία ηνπ, 

από ην άιιν άθξν ηνπ θιαδηνύ κία αξάρλε μεθηλάεη θαη απηή πξνο ηελ αληίζεηε 

θαηεύζπλζε θαη   κε ηνλ αθόινπζν ηξόπν. Σν 1
ν
 ιεπηό πξνρσξάεη 1cm, ην 2

ν
 ιεπηό 

πξνρσξάεη 2cm, ην 3
ν
 ιεπηό πξνρσξάεη 4cm θαη, γεληθά, θάζε ιεπηό δηαλύεη 

απόζηαζε δηπιάζηα από απηήλ πνπ   δηάλπζε ην πξνεγνύκελν ιεπηό. 

    i) Να δείμεηε όηη νη απνζηάζεηο πνπ δηαλύεη ε αξάρλε θάζε ιεπηό ηεο θίλεζήο ηεο, 

είλαη  δηαδνρηθνί όξνη γεσκεηξηθήο πξνόδνπ θαη λα βξείηε ηνλ v-νζηό όξν βλ απηήο 

ηεο πξνόδνπ.  

    ii) Να βξείηε ζε πόζα ιεπηά ην κπξκήγθη θαη ε αξάρλε ζα βξεζνύλ αληηκέησπα ζε 

         απόζηαζε 1cm.  

 

 

69. Γίλεηαη ε αξηζκεηηθή πξόνδνο (αλ) κε δηαθνξά σ. 

α) Να απνδείμεηε όηη α20α10=10σ.  

β) Αλ α20α10=30 θαη α1=1, λα απνδείμεηε όηη αλ=3λ2.  

γ) Πνηνο είλαη ν πξώηνο όξνο ηεο πξνόδνπ πνπ μεπεξλάεη ην 30;  

δ) Πόζνη όξνη ηεο παξαπάλσ πξνόδνπ είλαη κηθξόηεξνη ηνπ 60; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


